

高法报告提出遏制高额彩礼引发共鸣

全国两会上，高额彩礼现象再次成为热点话题。

8日提请审议的最高法工作报告提出，依法遏制高额彩礼，让婚姻始于爱，让彩礼归于“礼”。

彩礼多寡，看似小事家事，却是影响社会风气的大事。

2019年，中央一号文件首提治理“天价彩礼”；今年初，最高法施行“彩礼新规”。国家下力气整治这一现象，彰显对高额彩礼等移风易俗重点领域问题说“不”的鲜明态度。

作之于细，累之成风。代表委员认为，党的十八大以来，从整治“舌尖上的浪费”到管住“车轮上的铺张”，以微小之变，赢得党风、政风为之一新。整治高额彩礼问题，也是把小事家事当成建设文明乡风的大事。

在一些地区，高额彩礼流行，名目不断翻新。有的已演变成“甜蜜的负担”，有的家庭陷入“因礼返贫”的

窘境，有的以婚恋之名行诈骗之实。

代表委员说，在旧风俗影响下，高额彩礼之风不断蔓延，扭曲的“婚恋价值观”加剧婚姻焦虑，极易成为制约乡村精神文明建设的大问题。

今年的政府工作报告提出，建设宜居宜业和美乡村。全国人大代表、宁夏社会科学院社会学法学研究所所长李保平说，从治理高额彩礼等问题破题，促进乡村移风易俗，将有力推动和美乡村建设。

治理高额彩礼，不可能一蹴而就。要关注基层新变化，找寻新办法。全国两会上，一些代表委员提到，不少地区已经展开婚俗改革，逐步使彩礼回归于“礼”。

安徽省阜阳市兴起10001元彩礼（寓意万里挑一）、互相赠礼等新风俗；河北省河间市提倡“不比彩礼比幸福”，去年1000对登记新人“零彩礼”“低彩礼”占比达到88%；贵州省岑

巩县把高额彩礼降下来，女方又多以“压箱钱”返还。

文明乡风、良好家风、淳朴民风焕发乡村文明新气象。

一些代表委员认为，高额彩礼之风不能简单归结于落后的传统。男女比例失调、农村养老焦虑、教育程度不足等问题的存在，一定程度影响着治理难度。

——发挥“自治”作用。抬头不见低头见的乡村熟人社会习惯于“讲人情、讲关系”，但用好这层关系也可以实现引导效果。

“推进移风易俗，红白理事会是个好抓手。”安徽省阜阳市颍州区九龙镇五坑村党总支书记闫永志代表说，听说哪家要摆席了，发动村里“五老”“乡贤”送“理”上门，能解开很多家庭心里的疙瘩。

——善用“法治”方法。针对彩礼纠纷，多地法院已适用“彩礼新规”

定分止争。

“司法审判提供有益经验。”河北省河间市兴村镇大庄村党支部书记石炳启代表建议，进一步发挥典型案例作用，采取进村普法、巡回法庭进乡村等措施，实现“办理一案、治理一片”的良好社会效果。

——做好“德治”文章。让礼回归本质，以德化解不良风气，乡风文明之花将盛开在广袤的农村大地上。

“治理高额彩礼歪风陋习，要拿出遏制‘舌尖上的浪费’的决心和态度。”贵州省岑巩县塔山村党支部书记郑培坤代表建议，厉行节俭之风，干部带头引导群众转观念、破陋习，发挥村规民约激励作用，助力移风易俗。

李保平代表说，遏制高额彩礼歪风，要大力推进移风易俗工作。实施乡村振兴，不仅看农民口袋里的票子有多少，也要看农民的精神风貌。

新华社北京3月9日电

两会新华时评

践行司法担当 增进民生福祉

加大拖欠薪资案件审判执行力度，帮助农民工追回21.8亿元“辛苦钱”；出台司法解释，明确商品房已售难交付纠纷债权受偿顺序，优先保障购房群众权益；依法严惩制售有毒有害食品、假药劣药犯罪，起诉1.3万人……今年的两高报告关注百姓身边案，以能动司法保障和增进民生福祉，展现法治担当，传递法治温度。

公平正义是法治社会价值观的基本要义，关系到人民群众根本利益。

从正确贯彻实施民法典，深入开展“为群众办实事示范法院”创建活动，到围绕就业、食药、社保等民生热点以及劳动者、消费者、妇女等重点人群，全国检察机关开展“检护民生”专项行动，司法机关大力践行司法为民宗旨，重点加强民生司法保障，以更优更实的“公

正供给”服务人民群众高品质生活需求。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线，服务质量和服务效率直接关系到人民群众的切身利益。司法机关必须坚持以人民为中心，始终实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，努力让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

再小的案件也关系民生、连着民心，司法机关当努力做到“法结”与“心结”一起解。司法机关履职办案，要综合考虑法律、道德、人情，用心用情办好每一个案件。

今年两高报告提到的许多案例，都体现出司法机关既善于依法办案，又善于化解矛盾，坚持和发展新时代“枫桥经验”。司法机关应通过释法说理、公开听证等人民群众看

得见、听得懂的方式，加强普法教育，努力把办案效果从一案一事进行拓展，助推社会治理。

进入新时代，人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面有了更多、更高的需求。从今年两高报告可以看到，司法实践积极回应百姓关切，执法理念与时俱进：不论是守护群众身边安全、强化生态环境司法保护，还是从严惩治网络暴力、助力保交楼稳民生，抑或是保护未成年人、妇女以及特定群体合法权益，司法机关要运用法治力量切实提升民生保障。

新时代新征程，司法机关应当始终秉持司法为民的“初心”，牢牢坚守公平正义，高质量办好每一个案件，让人民群众获得更多的安全感、幸福感。新华社北京3月9日电



(上接06版)

“要一视同仁支持不同所有制房地产企业合理融资需求。”倪虹介绍，目前，全国31个省份312个城市建立了城市房地产融资协调机制，报送“白名单”项目6000多个。其中，有82.8%是民营企业和混合所有制企业的项目。截至2月底，商业银行已经审批贷款超过2000亿元。

倪虹表示，要一手抓配售型保障性住房建设，一手抓租赁型保障性住房供给，以“一张床、一间房、一套房”等多样化、多元化方式，着力解决好新市民、青年人和农民工等住房问题。

传染病防控取得积极成效 筑牢织密公共卫生防护网

监测预警更加灵敏、应急处置更加有效、技术手段更加先进、综合监督更加有力、科普宣教更加接地气——国家疾病预防控制局局长王贺胜用五

个“更加”总结了国家疾控局成立以来在疾控体系建设方面取得的成绩。

“不管哪个地方发生重大公共卫生事件，都能第一时间派出国家队支援。”王贺胜介绍，全国已建成20支国家突发急性传染病防控队，应急处置更加有效。

据介绍，去年12月甘肃积石山地震发生后，甘肃和青海承建的3支国家队立即赶到灾区，助力实现灾后无大疫。

“我们还将新建5支国家队，并在全国所有市、县建设基层应急小分队，进一步提高传染病应对处置的能力和水平。”王贺胜说。

建成全球规模最大的传染病网络直报系统，平均报告时间从5天缩短到4个小时；国家层面建立了72小时内快速鉴定300种病原体的技术体系……我国充分利用最新科技成果和信息技术，提升防控的科学性和精准性。

中国疟疾感染病例减少至零；结核病的发病率稳步下降，成功治疗率保持在90%以上；麻疹、乙脑、流脑等疫苗可预防的多种传染病发病率降至历史最低水平……一系列数据显示，我国在遏制重大传染病、改善人民群众健康水平方面所做的努力，取得显著成效。

“下一步，我们将坚持以人民健康为中心，加快推动疾控事业高质量发展、高水平安全，筑牢织密公共卫生防护网，切实为保护人民健康、保障公共卫生安全、维护经济社会稳定提供有力保障。”王贺胜说。

“传染病流行没有国界，防范应对全球传染病大流行需要国际社会共同努力，携手同行。”王贺胜表示，疾控部门将积极参与全球公共卫生治理，推动与世界卫生组织等国际组织以及其他国家的合作，为构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国力量。新华社北京3月9日电